

مَنْ آتَى الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ كَرِيمَةٍ مِّنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ  
 دین کی نصرت سے آگے سہاں پر شور ہے | عسی أن تبعثك ربك مقاماً محمداً  
 اب کیا وقت خزاں کے پھل لائے گویں

بیت بہر حال پیشی چھوڑ دینا

**فہرست مضامین**

دریہ السبع سالانہ جلسہ کے متعلق نہایت  
 مزوری اعلان - ضروری اطلاع  
 مولیٰ محمد علی صاحب کی چٹھی کا جواب  
 حضرت خلیفۃ المسیح کی طرف سے  
 اخبار احمدیہ  
 سالانہ جلسہ کا التوا اور مولیٰ محمد علی ایم اے  
 کی چاندبازی  
 پیدا خبار کی سلامتی خط ایک اسلامی حکم کے  
 سامنے آریوں کا سر تسلیم خم ہو گیا  
 عمدہ کوشش کی درمیان کے متعلق سرکاری اعلان  
 خطبہ جمعہ در کمال سعادت پیدا کرنا  
 عبدالمصطفیٰ کے موقع پر چند مسلمانوں کے گورن  
 حضرت مسیح موعود کو مسلمان کہنا مسلمانوں کے  
 لئے کافی نہیں ہے اولاد کے  
 - یورپ کی تہریں ہندوستان کے

دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اس کو قبول نہ کیا لیکن خدا اس کو  
 قبول کرے گا اور بڑھو زور اور جلوں کو اس کی سچائی ظاہر کرے گا۔  
 (المام مسیح موعود)

**الفصل**  
 پنجمہ فی ممالک سے سات روپے

Digitized by Khilafat Library

میں تیسری تالیف کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤنگا۔ (المام مسیح موعود)

مظاہر و مہنگوں کو شائع ہوتا ہے

جلد ۱۲ دسمبر ۱۹۱۸ء شنبہ ۱۶ - ربیع الاول ۱۳۳۸ھ ۱۲ اگست ۱۹۱۸ء

**ضروری اطلاع**

مولیٰ محمد علی صاحب کے خط کا جواب حضرت خلیفۃ المسیح  
 نے دیدیا ہے۔ جو چھپ کر شائع ہو گیا ہے۔ اس میں  
 مولیٰ محمد علی صاحب کے سامنے بجائے اس کے منابہ  
 سباحہ کے جس کی آنکھوں نے دعوت دی ہے ایک منابہ  
 سباحہ کی تجویز پیش کی ہے۔ اگر مولیٰ محمد علی صاحب نے  
 اس دعوت کو قبول کر لیا اور شرائط سباحہ کا تصفیہ ہو گیا  
 تو اس وقت احباب کو مقام سباحہ اور تاریخ سباحہ  
 سے اطلاع دیا جائیگی۔ بڑے دن کی تعطیلات میں لاہور  
 میں کوئی سباحہ نہیں ہوگا۔ اس لئے احباب کو اطلاع دیا  
 ہو کہ احباب سباحہ کی اسید پر سفر کی تکلیف نہ اٹھائیں  
 شیر علی عفی عنہ ۲۰ - دسمبر ۱۹۱۸ء -

**جلسہ سالانہ کے متعلق  
 نہایت ضروری اعلان**

مام احمدی احباب کو حضرت خلیفۃ المسیح ثانی علیہ السلام کی  
 طرف سے اطلاع دی جاتی ہے کہ اس سال سالانہ جلسہ  
 دسمبر کے آخری ہفتہ میں نہیں ہوگا بلکہ اپریل ۱۹۱۹ء میں  
 تعطیلات کے موقع پر ہوگا۔ جو احباب اس اعلان کو چھپائیں  
 چاہئے کہ اپنی گردنوں میں جہاں جہاں اخبار الفضل نہیں  
 پہنچتا وہاں خود جا کر ایسی ہی کو بھیجا دیاں کے احمدیوں کو اس  
 سربست جلد آگاہ کر دیں۔ یہ بھی حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کی  
 طرف سے ضروری حکم ہے۔

**المستیع**

حضرت خلیفۃ المسیح ثالث علیہ السلام بفضل خدا فرستے  
 ہیں۔ خطبہ جمعہ حضور نے ہی پڑھا۔  
 انجمن ترقی اسلام کی طرف سے اسباق القرآن کا  
 دوسرا جز جو سورہ بقرہ سے شروع ہو کر تیسرے رکوع  
 کے کچھ حصہ تک ہے ۲۰۶۲ کے ۳۲ صفحہ پر شائع  
 ہو گیا ہے جس کی قیمت ۲ روپے رکھی گئی ہے ترجمہ قرآن پڑھنے  
 والے احباب سگوار اگر فائدہ اٹھادیں۔  
 صدر انجمن احمدیہ اور ترقی اسلام کے سفیر جات  
 کے انتظام کے متعلق بعض نئی تجاویز پر غور ہو رہا  
 ہے۔

# مولوی محمد علی صناعی پھلی جوان خیریت البیتج کی طرف سے

مکرمی مولوی صاحب - السلام علیکم۔  
 آپ کا ایک مطبوعہ اعلان جس میں آپ نے  
 مجھے اور میرے سبائے کولابھرتی کی دعوت  
 دی ہے مجھے ملا۔ سب مجھے تعجب ہے کہ جہاں آپ  
 کو یہ معلوم ہوا کہ اس سال ہم نے جلد - اپریل  
 تک ملتوی کر دیا ہے۔ وہاں آپ کو یہ نہ  
 معلوم ہوا کہ جلسہ کے التوا کی وجہ کیا ہیں۔ کیونکہ  
 اگر آپ ان وجوہ کو مد نظر رکھتے۔ اور حق جوئی  
 آپ کے مد نظر ہوتی۔ تو کبھی ایسا اعلان شائع  
 نہ کرتے۔  
 جیسا کہ اخبارات میں شائع ہو چکا ہے۔ بلکہ  
 اس سال ملتوی کرنے کی پر وجہ ہے۔

(۱) تو ابھی ملک میں ایک سخت دبا پڑ چکی ہے  
 بلکہ بس حصص ملک میں ابھی تک پڑی ہوئی ہے  
 پس فطرہ ہے کہ بیماری سے تازہ آئے ہو لوگ  
 سفر کی تکلیف نہ برداشت کر سکیں۔ یا اجتماع  
 سے کسی قسم کی تکلیف ہو جاوے۔

(۲) محظ سالی کے اخراجات جن کے ساتھ  
 بیماری کے اخراجات بن گئے ہیں  
 پس ضروری سمجھا گیا کہ جب تک ایک عرصہ نہ  
 گزر جاوے کہ لوگ اپنی صحت میں ترقی کر لیں  
 اور جو بار خراج ان پر پڑ چکا ہے۔ وہ ہلکا ہو جا  
 اس وقت تک جلسہ نہ مہیا جاوے۔

اب ان وجوہ کے اعلان سے باوجود آپ کا  
 یہ لکھنا کہ اس موقع پر سبائے کولابھرتی اور میں یا سیرا قائم مقام  
 لاہور آدیں اگر ایک چالاک نہیں۔ تو اور کیا ہے  
 آپ بڑی مہربانی سے کھانے کے متعلق تو دعوت  
 دیتے ہیں۔ مگر دوسری چیزوں اور اخراجات کا کون

ذمہ دار ہوگا۔ پھر اس محظ سالی میں دو دفعہ اخراجات  
 غریبا کس طرح برداشت کریں گے۔ اگر لاہور  
 آدیں تو دوبارہ قادیان آنا مشکل ہوگا۔  
 علاوہ انہیں احقاقی حق کا یہ کونسا طریق  
 ہے کہ ایک جلسہ میں تو آپ اپنی تقریر  
 کریں۔ اور اس کے تین ماہ کے بعد ہم اس  
 کے زہر کا ازالہ کریں کیا آج تک کسی نسبتاً  
 نے اس تجویز کو منظور کیا ہے۔ ہاں اگر آپ  
 میں کچھ بھی عدالت کا پاس ہے تو اس قسم  
 کی چالاکیوں کو رنگ کر کے ایک مجلس مناظرہ  
 کا فیصلہ کریں جس میں اصل اختلافی مسائل پر  
 برابر حقوق کے ساتھ گفتگو ہو جاوے اور  
 ایسے مقام پر ہو کہ وہ ہم دونوں کے لئے  
 برابر ہو۔ اس میں ہمارے آدمی بھی شامل  
 ہوں اور آپ کے بھی اگر یہ بات آپ کو منظور  
 ہو تو اپنے کسی محترم کو اس کام کے لئے مقرر  
 کر کے مجھے اطلاع دیں۔ جو فیصلہ شرائط میں  
 آپ کا قائم مقام ہو۔ میری طرف سے مولوی  
 فضل الدین پلٹ رہے ہوں گے۔

## خاکسار مرزا محمود احمد قادیان

۲۱ - دسمبر ۱۹۱۸ء

بندہ کو آپ نے اپنے جلسہ میں ہم کو اعتراض کر نیکا  
 سو فو دینے کا ذکر کیا ہے۔ لیکن ہر ایک عقلمند  
 سمجھ سکتا ہے۔ کہ اول تو اعتراض کرنے والے  
 کے لئے وقت بہت کم ہوا کرتا ہے۔ علاوہ  
 انہیں آخری تقریر دینی کی ہوتی ہے پھر سب کے  
 بڑی بات یہ کہ صرف اعتراض کرنے سے پوری طرح  
 کسی زہر کا ازالہ نہیں ہو کرتا۔ اور نہ ہی اس سے  
 سامعین کی پوری پوری توفیق اور تسلی ہو کرتی جب  
 تک محض منہ بولہ حضم کے دلائل کو توڑنے کے  
 اپنے معتقدات کو مفصل طور پر مدعا و لائل نہ بیان کریں  
 لیکن اس کے لئے آپ تین ماہ بعد کا وقت مقرر کر لیں

## اخبار احمدیہ

### جشن فتح کا جلسہ بھلئی میں

ایک سہ ماہی کی جماعت  
 احمدیہ نے گورنمنٹ برطانیہ کی عظیم الشان فتح کی خوشی  
 میں جلسہ منعقد کیا۔ اس کی کارروائی کی اطلاع حکام  
 بالا اور مختلف اخبارات کو درگئی۔

### امثال

میر پیرا بچہ محمد عبداللہ بھرتی ۱۰ سال۔  
 دسمبر کو رات منشا کے بعد ۱۰ بجے  
 ایک میرے انتظار میں کھیلتا رہا۔ کیونکہ میں حضرت  
 خلیفۃ المسیح ثانی کے ساتھ شکار گیا ہوا تھا۔ اسلئے  
 ۱۲ بجے آیا اور عزیز کو ۱۰ بجے بجا ہوا۔ اور کچھ ایسا  
 بجا ہوا کہ صبح ۱۰ بجے کو عزیز کی قبض مغفوق ہو گئی۔ اور  
 جو اس جلتے رہے۔ اور بتدیج ۱۱۔ تاریخ کو رات  
 ۱۰ بجے فوت ہو گیا۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔  
 مرحوم اپنی مرحومہ ماں رحمت حضرت خلیفۃ المسیح اول کی  
 بہت ہی عزیز یادگار تھی۔ احباب جنازہ پڑھیں  
 اور پیرے اور اس کے لئے دعا کریں۔ مجھے اس  
 کا صدر نہیں بھولتا رضا کا فضل الرحمن معنی

### درخواست و دعا

کوٹ رحمت خان صاحب  
 دوران سر میں مبتلا ہیں۔ احباب ان کی صحت کے  
 لئے دعا فرمائیں۔  
 نماز جنازہ ہر روز پیر الدین صاحب احمدی  
 اتا نارنگ بھنگا لہ سے لکھتے ہیں  
 کہ ۳۔ دسمبر ۱۹۱۸ء مولانا عبد الرزاق صاحب  
 جو نہایت پر جوش احمدی عالم اور شہاد سالہ عمر کے  
 بزرگ تھے فوت ہو گئے ہیں۔ انا للہ وانا الیہ  
 راجعون۔ احباب نماز جنازہ غائب پڑھیں۔

### دعا کے صحت کی درخواست

شیخ غلام غوث  
 ہر روز خور دہری  
 شیخ یدتوب علی صاحب چند یوم سے بیمار تھیں  
 ہر روز دعا فرمادیں کہ خدا تعالیٰ اس کو

بھرتی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
وَلِصَلٰوةِ عَلٰی رَسُوْلِہِ الْکَرِیْمِ

# الفضل

قاریان دارالامان ۲۱ - دسمبر ۱۹۱۸ء

## سالانہ جلسہ کا اتوا

اور

## مولوی محمد علی ایم احمد کی چالبازی

حال میں مولوی محمد علی ایم احمد کی طرف سے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ کے نام ایک چھٹی بھٹی سے جس پر صحابہ کے نام بھی لکھے گئے علاوہ ۸ دسمبر کے پیام صلح میں بھی شائع کیا گیا ہے۔ اس میں مولوی محمد علی ایم احمد نے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کو مخاطب کرتے ہوئے لکھا ہے کہ:-

”اس وقت آپ کا جلسہ سالانہ دسمبر میں نہیں ہمارا ہے۔ آپ ایسٹر میں یعنی موسم بہار میں کریں گے۔

آپ اپنے مریدین کے لئے ایک اعلان شائع کریں کہ آپ خود اس جلسہ میں شریک ہونگے اور وہ بھی جہاں تک ممکن ہو شریک ہوں۔

سب کی مہمانی ہمارے ذمہ ہوگی جو کچھ میں یا میرے دوست مسائل اختلافی پر تقریریں کریں آپ ان پر اعتراض کریں۔ ہم ان کا جواب دیں گے۔ اگر آپ علالت کی وجہ سے یا اور کسی وجہ سے خود شریک ہونا پسند نہ کریں تو اپنا ایک قائم مقام مقرر کریں

جس صاحب وقت کی طرف سے حفظاً منگوا کر ہوا ہے۔ اس کے بالمقابل میں بھی ابھی واجب ہے۔ چاہئے علانی شائع کر دینگا کہ میں آپ کے جلسہ سالانہ پر شامل ہونگا۔ اور میرا رفقہا جہاں تک ممکن ہو شریک ہوں اپنی مہمانی کا بوجھ ہم آپ کے ذمہ نہیں ڈالتے۔ جو کچھ آپ یا آپ کے دوست مسائل اختلافی پر تقریر کریں۔ میں ان پر اعتراض کروں۔ آپ کی طرف سے جواب ہوگا۔ اگر میں علالت کی وجہ سے یا کسی اور وجہ سے خود شریک نہ ہو سکوں تو اپنا قائم مقام مقرر کر دوں گا جو سیری جماعت کی طرف سے امن کا ذمہ دار ہوگا۔ اور سیری جگہ آپ کے دلائل کی تردید کرے گا۔ اعتراض اور جواب رد دینا ہونگے۔ اور آخری جواب الجواب تقریر کرنے والے کا ہوگا۔

یہ چھٹی اگر مولوی محمد علی صاحب نے اس اعلان کے پڑھنے کے بعد نہ لکھی ہوتی۔ جس میں سال سالانہ جلسہ کے ملتوی کرنے کی وجوہات بیان کی گئی ہیں۔ اور جو افضل میں شائع ہو چکا ہے۔ بلکہ صرف جلسہ کے اتوا کا ہی سن کر لکھ دی ہوتی۔ تو خیال ہو سکتا تھا کہ شاید اٹھروں نے نیک نیتی سے ہی لکھی ہو۔ لیکن اب ان کی چھٹی کو ایک چالبازی سے زیادہ وقعت نہیں دیا جاسکتی۔ کیونکہ جب انھیں علم ہے کہ ہم نے اس سال دسمبر میں اس لئے جلسہ نہیں کیا کہ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی سلسلہ بیاری اور خط سالی کے ساتھ جمعی بخار کی عام شکایت لکھ کر لوگوں کی مالی مشکلات کو بہت زیادہ بڑھا دیا ہے۔ تو پھر ان کا دسمبر

ہی کے ایام میں احمدی جماعت کے لاہور جمع ہونے کے لئے اعلان شائع کرانے کی تجویز پیش کرنا ہرگز ان کی نیک نیتی پر دلالت نہیں کرتا۔ وہ چھٹی لکھنے وقت اتنا سوچ لیتے کہ جب ہم نے ان ہی ایام میں جماعت کی مشکلات کو مد نظر رکھ کر اپنا جلسہ ملتوی کرنا ضروری سمجھا ہے۔ تو یہ کس طرح ہو سکتا ہے۔ کہ ان کے جلسہ میں شریک ہونے کے لئے اعلان عام کیا جائے۔

کیا اس میں شریک ہونے والوں کو انھیں مشکلات کا سامنا کرنا پڑیگا۔ جن کو مد نظر رکھ کر ہم نے اپنے سالانہ جلسہ کو ملتوی کیا ہے۔ اگر ہوگا۔ اور ضرور ہوگا۔ تو مولوی محمد علی صاحب کا اس قسم کے اعلان کا مطالبہ کرنا کہاں کی عقلمندی ہے۔

باقی رہا یہ کہ اختلافی مسائل میں فیصلہ کا یہ طریق کہاں تک نتیجہ خیز اور مفید ہوگا۔ اس کے متعلق ہمیں کچھ کہنے کی ضرورت نہیں مولوی محمد علی صاحب خود ہی اس کی معنویت ظاہر کر رہے ہیں۔ کیونکہ اگر ان کے نزدیک حضرت خلیفۃ المسیح یا آپ کے کسی قائم مقام کے لاہور جا کر ان کی یا ان کے رفقاء کی تقریروں پر اعتراض کر لینے سے اختلافی امور کا فیصلہ ہو سکتا تو پھر انھیں یہ کہنے کی کیا ضرورت تھی کہ ”اس کے بالمقابل میں بھی ابھی واجب ہے چاہیں۔ اعلان شائع کر دینگا۔ کہ میں آپ کے جلسہ سالانہ میں شامل ہونگا۔ اور جو کچھ آپ یا آپ کے دوست مسائل اختلافی پر تقریر کریں۔ میں ان پر اعتراض کروں۔ آپ کی طرف سے جواب ہوگا۔ کیا اس کا صاف مطلب یہ نہیں کہ مولوی محمد علی صاحب نے جس طریق سے اپنے جلسہ پر اختلافی مسائل کا فیصلہ کرنے کا اعلان کیا ہے۔ اس کی نسبت وہ خود اقرار

# پیسہ اخبار کی مسلمانوں

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک حدیث  
 بخاری و مسلم کی متفقہ ہے۔ کہ حضور عظیمہ الصلوات والسلام  
 نے علم دین کے گم ہونے سے ذکر میں فرمایا  
 اتخذ الناس رؤسًا حواملًا فاضلوا  
 فافتوا بغیر علم فاضلوا و اضلوا کہ ایسا  
 زمانہ ہوگا جبکہ لوگ جاہلوں کی امور میں سرور  
 اور امیر بنائیں گے۔ پھر وہ ان سے منکر ریافت کریں گے  
 اور وہ بغیر علم کے فتویٰ دیں گے۔ پس وہ خود بھی  
 گمراہ ہوں گے۔ اور دوسروں کو بھی گمراہ کریں گے۔  
 جس زمانہ کا بصر صادق صلی اللہ علیہ وسلم نے ان  
 الفاظ میں نقشہ کشا ہے۔ وہ ہم اپنی آنکھوں سے  
 رہے ہیں۔ اور شاہدہ کر رہے ہیں کہ آج کل وہ  
 لوگ وہی معاملات میں مسلمان کہلائے دانتوں کے  
 رہنا بستے ہوئے ہیں۔ جو خود دین سے بالکل ناواقف  
 اور نا آشنا ہیں۔ جس کی تازہ مثال یہ ہے۔ کہ  
 جناب "مولوی حاجی محبوب عالم" کے پیسہ اخبار  
 سورہ ۱۶ - دسمبر میں "حاجی یوسف خاں ریس بوٹھانی  
 کی طرف سے ایک پنچہ اور دو کاج" کے عنوان پر  
 ایک مضمون شائع ہوا ہے۔ جس میں تحریک کی گئی  
 ہے۔ کہ اب مدنیہ بڑھانے کا آخری سو فیصد ہے۔ کیونکہ  
 جنگ ختم ہو چکی ہے۔ تاہم چونکہ ابھی سرکار کو روپیہ کی  
 ضرورت ہے۔ جو پچھو صد کے بعد نہیں رہیگی۔ اس  
 لئے جو لوگ اپنے مال کو بڑھانا چاہتے ہیں وہ سرکار کو  
 سو فی فیض دیدیں۔ چنانچہ حاجی صاحب کے اس  
 الفاظ یہ ہیں۔

"تمہارے پاس جب روپیہ ہو۔ اور اپنی  
 بیوی بچوں کے لئے کچھ کرنا چاہو۔ تو اسے  
 بتر کام یہ ہے کہ تم ان کے نام سے روپیہ اکٹھا  
 میں جن کے کیش سرٹیفکیٹ حاصل کرو۔  
 .... جس کا سود اور روپیہ انہیں کو ملیگا  
 جن کے نام تم نے لکھا ہے۔ اگر سو روپیہ

سے مولوی صاحب کی غرض کسی نتیجہ پر پہنچنے  
 اور حق کی تحقیق کرنے کی نہیں ہے۔ بلکہ تو تو میں  
 کر کے وقت ضائع کرنے۔ اور ہماری جماعت پر  
 اخراجات کا بوجھ ڈالنے کی ہے۔ اس لئے  
 ہرگز ہرگز مناسب نہیں ہے۔ کہ اس قسم کا  
 کوئی اعلان شائع ہو جو مولوی محمد علی صاحب  
 نے تجویز کیا ہے۔ اور نہ ہی یہ مناسب ہے  
 کہ ہا۔ می جماعت میں سے کوئی شخص غیر سب  
 کے جلسہ پر جائے۔ ہم نہیں سمجھتے۔ کہ مولوی  
 محمد علی صاحب اب کس منہ سے اختلافی مسائل  
 میں فیصلہ کرنے پر آمادگی ظاہر کر رہے ہیں۔  
 کیا انہیں وہ وقت یاد نہیں۔ جبکہ حضرت  
 خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے لاہور تشریف  
 لے جانے پر اختلافی مسائل پر مباحثہ کے  
 ذریعہ فیصلہ کرنے کے لئے بلا یا گیا تھا۔ تو  
 اس وقت آنکھوں نے ہزاروں حیلوں  
 حوالوں سے اپنی جان چھڑائی تھی۔ اگر یاد نہ  
 رہا ہو پاپٹے کی نسبت اب کچھ صلاحیت  
 پیدا ہو گئی ہو۔ اور نیک نیتی کے ساتھ اختلافی  
 مسائل کا فیصلہ کرنا چاہتے ہوں تو ضروری  
 اور لازمی شرائط کے ساتھ باقاعدہ مباحثہ  
 کا اعلان کریں جسے قبول کرنے کے لئے  
 ہم ہر وقت تیار ہیں۔ اس طرح آگے جماعت  
 احمدیہ کو مولوی محمد علی صاحب کے پیش کردہ  
 طریق کی رو سے جو دو دفعہ اخراجات برداشت  
 کرنے پڑیں گے ان سے نجات مل جائیگی۔  
 اور ایک ہی دفعہ کے خرچ کو اٹھانا پڑیگا  
 دو سکر ایک اختلافی مسئلہ پر مفصل طور  
 پر مباحثہ ہو جائیگا۔ کیا ہم امید رکھیں کہ  
 مولوی محمد علی صاحب اس طرف آئیں گے۔  
 اور اختلافی مسائل پر باقاعدہ مباحثہ کے لئے تیار  
 ہونے ہم دیکھیں گے کہ اب مولوی صاحب فیصلہ  
 پر آمادگی ظاہر کرتے ہیں یا نہیں۔

کرتے ہیں۔ کہ اس کے کوئی فیصلہ نہیں ہوگا۔  
 ورنہ اگر فیصلہ ہو سکتا تو وہ ہمارے جلسہ پر  
 آکر پھر انہیں مسائل پر گفتگو کرنے کی ضرورت  
 کیوں تسلیم کرتے۔ صرف اسی بات سے ان کے  
 پیش کردہ طریق فیصلہ کی بیہودگی اور لغویت  
 عیاں ہے۔ اور صداقت ظاہر ہو رہا ہے  
 کہ وہ صرف اپنے جلسہ کو پرواقف بنا  
 کر گذشتہ سال کی ناکامی اور نامرادی کے  
 داغ کو مٹانا چاہتے ہیں۔ اور ایسے قحط سانی  
 کے ایام میں محض تو تو میں میں کے لئے ہمارا  
 جماعت پر اخراجات کا بار گرا ڈالنا چاہتے  
 ہیں۔ اگر ان کے پیش کردہ طریق فیصلہ سے  
 اختلافی مسائل کا فیصلہ ہو سکتا۔ یا کم از کم  
 فیصلہ ہونے کی امید ہی ہو سکتی تو حضرت  
 خلیفۃ المسیح خود یا اپنے کسی قائم مقام کو  
 ضرور بھیج دیتے۔ اور دیگر اصحاب کے جانے  
 کے لئے اعلان بھی کر دیتے۔ لیکن چونکہ مولوی  
 محمد علی صاحب کی یہ ایک چال ہے۔ جو  
 آنکھوں نے اس لئے چلی ہے۔ کہ جب  
 حضرت خلیفۃ المسیح ثانی سے اپنا جلدی تو  
 کر دیا ہے۔ اور ان ایام میں جماعت احمدیہ کو  
 مرکز سلسلہ میں جمع ہونے کے لئے نہیں  
 بلا یا گیا تو لاہور جانے کے لئے کہاں اعلان  
 کریں گے۔ اور اس طرح ہم عوام الناس کو یہ  
 دھوکہ دے سکیں گے۔ کہ ہم تو فیصلہ کے لئے  
 بلائے ہیں اور "ایک آسان راہ فیصلہ کی"  
 پیش کرتے ہیں لیکن ادھر سے اسے قبول  
 نہیں کیا جاتا۔ اور یہ ہمارے حق پر ہونے کا  
 ثبوت ہے۔ لیکن امید ہے کہ ہر ایک سمجھدار  
 انسان بنائیت آسانی کے ساتھ اس چال بازی  
 کو سمجھ جائیگا۔ اور مولوی محمد علی صاحب کے  
 اس طریق فیصلہ سے نفرت کا اظہار کرنے سے  
 باز نہیں آئیگا۔ کیونکہ دراصل یہ طریق فیصلہ  
 نہیں ہے۔ بلکہ "طریق جہال" ہے۔ اور اس

میں نہ بیا جاوے۔ تو پانچ سال میں سوایا  
 لینگا۔ اور گھر بیٹھے مل جائیگا۔ اس سے زیادہ  
 روپیہ اگر اپنے یا اپنے بچوں کے لئے منہ  
 جگہ سوو پر لگانا چاہتے ہو۔ تو راز بونڈ کا رکھنا  
 میں دس ہزار تک داخل کر سکتے ہو اور اس کا  
 دستاویز منگوا سکتے ہو۔ جس میں تمہارے منفع  
 کی مالگزار می آٹھ یعنی کمزوں ہے۔ جس پر  
 چھ ہینصدی کا سوو ہر چھ ماہی پر منفع کے  
 خزانے سے گھر بیٹھے ملتا رہیگا۔ اور جس  
 میعاد کو تم نے روپیہ دیا ہے۔ اسی میعاد پر  
 سرکاری خزانہ سے کھنا کھن روپیہ تم کو اور  
 تمہاری اولاد کو مل جائیگا۔ اس طرح ایک  
 طرف سرکار اور مالک کی بہادریوں کو جو  
 میدان جنگ میں ہی تم مدد کرو گے اور ایک  
 طرف اپنے ہاں بچوں کے لئے معتبر جگہ تمہارا  
 روپیہ جو پار اور سوو پر لگا رہیگا۔ اس سے  
 زیادہ ایک پنٹھ اور دو کاج اور کیا ہو سکتا  
 ہے۔ دیکھو وقت تمہارا باقی ہے۔ اور یہ  
 سال جا رہا ہے۔ اس کو ہاتھ سے نہ جھانکنا  
 حیرت ہے۔ کہ حاجی مولوی صاحب کے  
 اخبار نے اس مضمون کو جس میں سوو لیکر ناں بڑھانا  
 کی تحریک کی گئی ہے۔ کس طرح شائع کرنے کی جرأت  
 کی۔ شاید وہی راوی سے شناسد کے مقصد میں اس  
 نذر تحریف کر کے کہ "حاجی صاحب کے شناسد"  
 اس کا شائع کرنا ضروری سمجھا گیا۔ لیکن حاجی صاحب  
 کے اخبار اور حاجی صاحب مضمون نگار کو معلوم ہونا  
 چاہئے کہ اگرچہ گورنمنٹ کی خدمت جانی اور مالی طور  
 پر کرنے کی تحریک کرنا ایک عمدہ بات ہے۔ لیکن یہ  
 کسی معمولی درجہ کے مسلمان کے لئے بھی جائز نہیں  
 ہے۔ کہ وہ کوئی اس قسم کی تجویز پیش کرے۔ جس پر  
 عمل کرنے سے شریعت اسلامیہ کے صحیح حکم کی خلاف  
 ہوتی ہو۔  
 گورنمنٹ کی طرف سے کوئی جبر نہیں۔ کہ فرض دین  
 والے سوو بھی لیں۔ پھر مسلمانوں کو سوو لینے پر آمادہ

اور ایک نبی صفا کا دوسرے حاجی صفا اخبار ذیلیہ انڈیا کے  
 شریعت کی جنگ یا کم از کم شریعت سے ناواقفیت  
 کی دلیل ہے۔ کیونکہ قرآن کریم میں سوو لینے والوں کے  
 لئے صاف لفظوں میں ذیل کا وعید موجود ہے۔  
 یا ایھا اللذین آمنوا اتقوا اللہ وذر وہا  
 ما اتی من الریوا ان کنتم من المؤمنین۔  
 فان لم تفعلوا فاذنوا بحرب من اللہ  
 ورسولہ کہ اس ایمان والو اللہ کا تعوی اختیار  
 کرو۔ اور سوو کا روپیہ جو باقی ہے اسکو چھوڑ دو۔ اگر تم  
 مومن ہو۔ لیکن اگر تم سوو لینے سے باز نہیں آؤ گے  
 تو اللہ اور اس کے رسول کے ساتھ جنگ کرنے کے  
 لئے تیار ہو جاؤ۔

اس آیت کریمہ کے ذریعہ خدا تعالیٰ نے جہاں  
 مسلمانوں کو اس سوو لینے سے منع کر دیا ہے  
 آیت سے پہلے واجب الرسول تھا سوو لینا ہمیشہ کے  
 لئے سوو لینے کے بھی مذکور ہے۔ ایسے مومن  
 اور صاف حکم کے بہتے ہیں ایک صاحب  
 کا دوسرے حاجی صاحب کے اخبار میں سوو لینے  
 والے بڑھائی تحریک کو ناخریجا اسلام میں شریعت  
 جھانکنا نہیں۔ تو اور کیا ہے۔

پسہ اختیار کرنا اپنی اس اسلامی پر مخرج کھنا چاہئے۔  
 اور اس قسم کے مضامین شائع کر کے لفظ "حاجی"  
 کی تزیین اسے بچنا چاہئے کہ ہم اسیر رکھیں کہ  
 پسند اخبار ہمارے اس دوستانہ مشورہ کو خود سے  
 سنیں گے۔ اور اس پر عمل کرنے کے لئے تیار ہو گے۔

### پارہ اول و دوم

مآثر احمد حسین صاحب فریاداری نے سیرنا القرآن کی  
 طرز پر پارہ اول و دوم چھپوا کر شائع کئے ہیں۔ جو کیا  
 بہ لحاظ نگہانی اور کیا بہ لحاظ چھپوائی دکا خدمت  
 عمدہ ہیں۔ اور بچوں کے پڑھنے کے لئے  
 نہایت مفید ہے۔ یہ فی نسخہ ہر سہ اجباب ہے  
 ذیل کی منگوا کر فائدہ اٹھائیں مآثر احمد حسین صاحب

## ایک اسلامی حکم کے سامنے آریوں کا سر تسلیم خم ہو گیا

آریہ صاحبان یوں تو اسے دن اسلام پر  
 طرح طرح کے اعتراض کرتے رہتے ہیں۔ اور  
 گون کے اعتراضات نہایت لٹو اور نامعقول  
 ہوتے ہیں۔ تاہم وہ اپنی اس روش پر بڑا فخر  
 کرتے ہیں۔ لیکن وہ اسلام ہو کسی انسانی و مافوقی  
 اعتراض ہیں۔ بلکہ خدا تعالیٰ کا بھیجا ہوا ہے  
 وہ ایسا نہیں ہے۔ کہ ان لوگوں کے خاک ڈرانے  
 سے بہر کسی قسم کی غبار پڑ سکے۔ اور اس کا نفاذ  
 سوشل جبرہ پر مشہور ہو سکے۔ اس لئے آریہ  
 مومنین اسلام پر خود اعتراضات کر کے نہ صرف  
 اس بلکہ بجا رہتے ہیں۔ بلکہ اپنی نادانی اور  
 جہالت کو بڑا بڑا ثبوت سمجھتے ہیں۔ مگر یہ  
 جہالت کو ضروری تھا۔ کیونکہ آریہ جہالت کی بیانات  
 سے کہہ رہے تھے۔ یہ صاحبان اسلام کے پاک  
 اور نہایت سفید ہیں اور احکام جو اہدایات پر  
 اسے دن اعتراض کرتے رہتے ہیں۔ وہی مجبور  
 ہو رہے ہیں۔ کہ اگر بوجہ نسلی حسب اور جہالت  
 کے مجموعی طور پر اسلام کی صداقت اور حقانیت  
 کا اعتراف نہ کریں۔ تو اس کے بعض نہایت  
 سفید اور فائدہ بخش احکام کے سامنے تسلیم  
 خم کر کے نہیں اپنے ہاں راج کرنے کی کوشش  
 کریں۔ چنانچہ حال میں آریوں کے ایک جلسہ  
 میں جو لاہور میں ہوا اسے خاص طور پر ایک آریہ  
 کا نعرہ بجا انتقاد کر کے یہ رزلوشن پیش کیا  
 گیا کہ۔

"جس طرح مسلمانوں اور عیسائیوں نے  
 اپنے اپنے ملت والوں کے لئے ایک  
 خاص دن رکھا ہے۔ اسی طرح آریوں  
 کو بھی اپنے سبھا سدوں تمہا ممبروں کے

پھر کہ خاص دن رکھنا چاہئے۔ یہ دن  
 آگے ہو کر وہ اپنے چہرے کے ساتھ  
 اپنے دل پر غور کریں۔  
 اس وقت بیوقوف کے الفاظ جہاں صاف طور  
 پر یہ بتلا رہے ہیں۔ کہ جس طرح مسلمانوں میں  
 ایک جگہ جمع ہونے کے لئے عریضی طور پر دن  
 مقرر ہیں اسی طرح آریوں میں بھی ہونے چاہیے  
 اسی طرح ان سے یہ بھی واضح ہو رہا ہے کہ  
 ویدک و عہد نے اپنے پیروؤں کے لئے  
 کوئی ایسا دن مقرر نہیں کیا۔ جس میں وہ نہ ہی  
 اعراض کے لئے ایک مقام یا ایک جگہ جمع  
 جمع ہو سکیں۔ بلکہ ان کی طرف سے جو اس  
 عرض کے لئے کوئی دن مقرر کرنے کی کوشش  
 ہو رہی ہے۔ پھر یہ کوشش بھی اس طرح نہیں  
 ہو رہی ہے۔ کہ چونکہ ویدک و عہد میں ہمارے لئے  
 ایک خاص دن مقرر کیا گیا ہے اس لئے ہمیں  
 اس دن ایک جگہ جمع ہو کر اپنی زندگی کی اصلاح و نفع  
 پر غور کرنا چاہئے۔ بلکہ یہ کہا جا رہا ہے کہ جس طرح  
 مسلمانوں اور عیسائیوں میں خاص دن مقرر ہیں  
 اسی طرح ہم میں ہونے چاہئیں۔ گویا مسلمانوں  
 اور عیسائیوں کی تقلید میں ایسا کرنا چاہئے۔ نہ  
 کہ ویدک و عہد میں کوئی اس قسم کا منتر ہے جس کے  
 رو سے سا ہونا چاہئے۔ اس کے بڑھ کر ویدوں  
 کے ناقص ہونا کہیں ہونے کی اور کیا دلیل چوکتی  
 ہے۔ کیونکہ اگر وید کا مل اور اہامی  
 کتاب ہوتے تو وید کے حامیوں کو ہرگز یہ فرود  
 پیش نہ آتی کہ وہ مسلمانوں اور عیسائیوں کی تقلید  
 میں اپنی اصلاح و بہبود کے لئے کوئی دن مقرر کرنے  
 کی کوشش کرتے۔  
 باقی رہا یہ خیال کہ مسلمانوں نے خود دن مقرر  
 کئے ہوتے ہیں۔ یہ غلط ہے۔ اور آریوں کے  
 اس غلطی میں جتنا مزہ ہے کی وجہ یہ ہے کہ انہوں  
 نے سمجھا جس طرح ہم اب کوئی دن مقرر کرنے کی  
 کوشش کر رہے ہیں۔ اسی طرح ہم سے پہلے

مسلمانوں اور عیسائیوں نے کئے ہونگے۔  
 حالانکہ یہ صحیح نہیں۔ مسلمانوں کے جمع ہونے کے  
 لئے جو دن یا اوقات مقرر ہیں۔ وہ خدا تعالیٰ نے  
 اور باقی اسلام علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مقرر کئے  
 ہیں۔ چنانچہ جو ہر جمعے دن کے متعلق جو ہر ہفتہ میں  
 مسلمانوں کے جمع ہونے کا دن ہے۔ خدا تعالیٰ نے  
 فرمایا ہے۔

يا ايها الذين آمنوا اذا نودى للصلاة  
 من يوم الجمعة فاسعوا الي ذكر الله  
 وذروا البيع ~~لعلكم تحيدون~~ لعلكم تحيدون  
 تعلمون اسوہ لوگو جو ایمان لائے ہو۔  
 جب تم کو نماز کے لئے تہجد کے دن پکارا جائے  
 تو ذکر اللہ کے لئے تیزی سے جاؤ اور اپنے  
 کام و صندوق کو چھوڑ دو۔ یہ تمہارے لئے بہتر  
 ہے۔ اگر تم سمجھو اس آیت شریفہ میں مسلمانوں کو  
 حکم دیا گیا ہے کہ وہ جمعہ کے دن لازماً اور تمام  
 کاموں کو چھوڑ چھاڑ کر مسجد میں جمع ہو جائیں اور  
 جہاں ان کی رہی اور دنیاوی حالت کے متعلق  
 یا کسی اور اہم اور ضروری معاملہ کی نسبت خطبہ  
 پڑھا جاتا ہے۔

پس یہ کہنا کہ مسلمانوں نے یہ دن اپنے لئے  
 آپ مقرر کیا ہے۔ اسلام سے ناراقبیت کی  
 دلیل ہے۔ اسلام ہرگز ہرگز اس بات کا علاج  
 نہیں کہ اس کے پیرو اپنی ضروریات دینی و دنیاوی  
 کے لئے خود کوئی اصول بنویز کر کے اس میں  
 داخل کریں۔ بلکہ وہ دین منطرت ہونے کی وجہ  
 سے ہر ایک اس بات کو جو انسان کے لئے  
 مفید ہو سکتی ہے۔ خود ارشاد فرمادیتا ہے۔  
 اور ایسے عہدہ اور اعلیٰ رتبت میں ارشاد فرماتا  
 ہے۔ کہ اشد ترین مخالفوں کو بھی اس کے  
 سامنے سر تسلیم خم کرنا پڑتا ہے۔ جیسا کہ ہم اوپر  
 ثابت کر آئے ہیں۔  
 اس موقع پر ہم اس بات پر افسوس کئے  
 بغیر نہیں رہ سکتے۔ کہ اگرچہ خدا تعالیٰ نے ہر

رنگ اور ہر طرح سے اسلام کو نہایت کمبل کر کے  
 اس کی صداقت کا اعتراف کر کے لئے دشمنوں  
 کو بھی مجبور کر دیا ہے۔ لیکن مسلمان کھلانے والوں  
 کی حالت اس قدر رومی ہو چکی ہے۔ کہ اسلام  
 کے جن اصول کی دور رسکریذ اسب واسطے تقلید  
 کر رہے ہیں۔ ان سے وہ خود فائدہ نہیں اٹھاتے  
 چنانچہ آجکل مسجدوں میں بیگانہ نمازوں کے لئے  
 یا جمعہ کے دن جس قدر لوگ جمع ہوتے ہیں اس  
 سے اس کا ثبوت مل سکتا ہے۔ کاش مسلمان  
 کھلانے والے اپنی حالت پر غور کریں۔

**عہدہ کپڑے کی درآمد کے متعلق سرکاری اعلان**

اسید کو کہ اہل پنجاب کے لئے سوائے ہزاروں کے اعلان  
 نہایت خوشی اور اطمینان کا موجب ہو گا کہ گورنمنٹ کے  
 زیر احکام تیار کردہ کپڑے ایک ماہ تک پنجاب میں بہت زیادہ  
 مقدار میں فروخت کے واسطے مل سکیں گے۔ عہدہ قسم کا لٹھ  
 جو آجکل بازار میں نو دس آنے کے نرخ سے ملتے  
 ہرگز پریل کا محصول ایزاد کر کے فروخت کیا جائیگا۔  
 تو یہ ہے یہ کپڑے اینڈ سٹیل کیٹیوں اور کپڑے سٹیل  
 کے ذریعہ اصل قیمت پر فروخت ہو۔ البتہ کوئی شخص تین  
 ماہ میں ۳۸ گز سے زیادہ خریدنے کا مجاز نہ ہوگا۔ اس  
 کپڑے کا عرض ۳۲۔ ۱۰ پانچ ہوگا۔ اب بھی موخر ہے  
 کہ وہ لوگ جو کپڑے کو اس اسید پر روکے ہوئے  
 ہیں کہ آئندہ گراں قیمت پر فروخت کریں گے۔ یا اس  
 قدر گراں نرخ پر فروخت کر رہے ہیں۔ کہ شاید وہ  
 ہی کسی کو خریدنے کی جرات ہو سکتی ہے۔ اگر  
 عقلمندی سے کام لے کر عمومی نرخ پر کپڑے فروخت  
 کر دیں تو اس نقصان سے بچ سکتے ہیں۔ جو سرکاری  
 کپڑے کے آنے پر انہیں لازماً بہت زیادہ  
 اٹھانا پڑے گا۔ سرکاری کپڑے کی درآمد تک جو  
 مہلت میسر ہے اس سے انہیں ضرور فائدہ اٹھانا  
 چاہئے۔

# خطبہ جمعہ

## کامل معرفت پیدا کرو

از مولانا سید محمد سرور شاہ صاحب

پورہ ۱۳ - دسمبر ۱۹۱۸ء

سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا:-

یہ سورہ شریفہ جو میں نے پڑھی ہے۔ جس کو الحمد بھی کہتے ہیں۔ اور احادیث میں اس کا نام فاتحہ آتا ہے۔ یہ قرآن شریف میں سب سے پہلی سورہ ہے۔ اس لئے اس میں جو مضامین ہیں وہ پہلے مضامین ہیں۔ اور چونکہ ان میں معرفت الہی کے متعلق بتایا گیا ہے۔ اس لئے کہا جاسکتا کہ یایوں کہ قرآن اسلام کے مسائل میں سے سب سے پہلا مسئلہ یا وہ مسائل جو خدا نے ہمیں کھلے ہیں ان میں سب سے پہلا مسئلہ خدا کی معرفت ہے۔ معرفت پہچان کو کہتے ہیں۔ کسی کو پہچاننا اسکی معرفت کہنا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کی معرفت یہ ہے کہ اس کو پہچان لیا جائے۔ اور یہی وہ چیز ہے۔ جس سے ایک انسان دوسرے ایسے انسانوں کے ممتاز ہوتا ہے۔ جو دھریے ہوتے ہیں۔ اور یہی وہ پہلی چیز ہے جس سے مسلمان اور فرقوں کے ممتاز ہوتا ہے۔ عملی زندگی کے لحاظ سے اگر دیکھیں تو معلوم ہوتا ہے۔ کہ ہر مذہب کی غرض یہ ہے کہ انسان کی زندگی دنیا و آخرت میں پاک اور پسندیدہ ہو۔ اس کے رشتہ دار اس کی زندگی کو پسند کریں۔ اس کے ہم قوم پسند کریں۔ اہل شہر پسند کریں۔ اہل ملک پسند کریں۔ اور پھر اسی طرح آئندہ زندگی۔ جو قیامت کے بعد شروع

ہوگی۔ اس میں آسائش ملے۔ آرام ملے۔ دکھ اور تکلیفیں نہ ہوں۔ لیکن ان تمام باتوں کا دار و مدار معرفت الہی پر ہے۔ اگر معرفت الہی حاصل ہو تو انسان ہر ایک بدی سے بچے گا۔ اور امر کی اطاعت کرے گا۔ اور نہ نہیں اور جس کی معرفت زیادہ ہوگی۔ اتنا ہی گرجہ بڑا ہوگا۔ انبیاء میں سے جن کی معرفت بڑی تھی وہ بڑے تھے۔ جن میں سے عملی زندگی کے لئے ہم حضرت موسیٰ علیہ السلام کی مثال لیتے ہیں۔ حضرت موسیٰ بڑے عظیم الشان نبی ہیں۔ خدا بھی جب حضرت بنی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بزرگی ظاہر کرنا چاہتا ہے۔ تو حضرت موسیٰ کو ہی مثال کے طور پر پیش کرتا ہے۔ چنانچہ ارشاد ہے انا ارسلنا الیک رسولا مشاہداً علیکم کما ارسلنا فی فرعون رسولا کہ ہم نے تم میں موسیٰ کی مانند نبی بربا کیا۔ لیکن باوجود اس کے حضرت موسیٰ کی قرابت اور آنحضرت کی قربت انکی معرفت اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی معرفت میں اتنا فرق ہے۔ کہ جب حضرت موسیٰ مصر سے بنی اسرائیل کو لے کر چلے تو بارہ روز اس کے کہ اللہ تعالیٰ نے اتنا بڑا معجزہ ظاہر فرمایا کہ جس کا نام قرآن کریم نے فرقان رکھا اور فرقان کے معنی ہوتے ہیں حق و باطل میں فرق کرنے والا۔ اور اس معجزہ کے قبل حضرت موسیٰ کو نورا اور کھلے کھلے نشان دیئے جا چکے تھے مگر موسیٰ کی قوم کی معرفت کا یہ حال تھا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے وجاؤزنا بنی اسرائیل البحر فاتوا علی قوم یعکفون علیٰ آتناک لہم قالوا یوسیٰ اجعل لنا الہا کما لہم الہة اور پارہ ۲ تا روایا ہم نے بنی اسرائیل کو سمندر سے پھر گئے کہ وہ ایک ایسی قوم کے پاس سے جو کبھی رہتے تھے اور پتوں سے انھوں نے حضرت موسیٰ کے کما کہ اسے موسیٰ را اگر زیادہ نہیں تو ہمارے لئے ایک معبود ہی

بتا دے۔ جس طرح کہ ان کے لئے بہت سی معبود ہیں۔

اب معجزہ کا مقام ہے کہ اول تو ان کا نبی کریم بت بنوانے کی درخواست کرنا ہی ظاہر کرتا ہے کہ ان کی معرفت کس قدر ادھوری تھی۔ اور پھر ان کا اس قدر عظیم الشان معجزات کو دیکھ کر پھر ایسی درخواست کرنا ان کی معرفت کے نقص کو اور بھی ظاہر کرتا ہے۔ یہ لوگ حضرت موسیٰ کے صحابہ تھے۔ جو بہت کچھ حضرت موسیٰ کی صحبت آٹھا چکے تھے۔ ان کی معرفت اتنی ناقص تھی کہ پتھروں یا سونے ریزہ کے مجسموں میں خدا کو تلاش کرتے تھے یہ موسیٰ کی قوم کی غلطی تھی۔ اس کی وجہ ظاہر ہے۔ ان میں کامل معرفت پیدا نہیں ہوئی تھی۔ لیکن حضرت موسیٰ اور قوم موسیٰ کے بالمقابل ہمارے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے اتباع میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم صرف آپ کے سامنے کے لوگوں کے لئے نہیں۔ ان کے بعد والوں کے لئے نہیں۔ ان کے بعد والوں کے لئے بھی نہیں بلکہ ہمیشہ کے لئے فرماتے ہیں کہ شیطان آج یایوس ہو گیا ہے۔ کہ آئندہ بزمن کی پریشانی جزیرہ عرب میں ہو۔

پس یہ صحابہ کی کامل معرفت کی دلیل تھی کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ فرمایا۔ یہ معرفت الہی ہی تھی۔ جس سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سید ولد آدم ہو گئے۔

ہم قیاس کرتے ہیں کہ اگر ہمارا کوئی محسن ہو۔ اور وہ ہم پر کوئی نعمت کرے۔ تو ہم اس سے خوش نہیں رہ سکتے۔ لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھئے اور آپ کے کمال معرفت کو ملاحظہ کیجئے کہ آپ کا ایک بیٹا ابراہیم جو صرف ایک ہی ہے فوت ہو جاتا ہے۔ لیکن آپ کی زبان سے خدا سے محسن کے متعلق کوئی لفظ شکوہ و شکایت کا نہیں





# حضرت مسیح موعود کو مسلمان کہنا مسلمان بننے کیلئے کافی نہیں

اللہ اللہ وہ جو دنیا کو سے مرے سے مسلمان بنا  
آیا۔ وہ جو محمد رسول اللہ کا بروز ہو کر ہم میں مبعوث  
ہوا۔ آج اس کے ساتھ بظاہر تعلق رکھنے والے  
چند افراد خوش ہیں۔ اور خوشی کے شاد پانے  
بجائے تیار اور پیوستے نہیں سماتے کہ جن لوگوں کو وہ  
مسلمان بنانے آیا تھا وہی نہایت مہربانی سے  
بڑی شفقت سے اور انہماور جہ کی وسعت قلبی سے  
فرماتے ہیں کہ ہم اس کو مسلمان سمجھتے ہیں۔ انا للہ  
وانا الیہ راجعون۔

پیام موعودہ - دسمبر میں ایک مراسلت  
شائع ہوئی ہے جس کا عنوان ہے مسلمانان  
لال پور کی وسعت قلبی لیکچر نمونہ اس کا لٹ  
صرف ایک یہ عقوہ ہے کہ

”ہم مرزا صاحب مرحوم وشفیر آجہانی  
کو اور آپ کی جماعت کو مسلمان  
سمجھتے ہیں۔ اور ایسے اشخاص کو  
جو کسی مسلمان کو کافر کے نام سے  
سخت نفرت کی نظر سے دیکھتے  
ہیں۔ اور واقعی حدیث نبوی  
کے مطابق کسی مسلمان کو  
کافر کہنے والا مورد عذاب  
سمجھتا ہے۔“

یہی الفاظ پیام صلح کی خوشی اور فرحت کا باعث  
ہوتے ہیں۔ اور انہیں کو پیش نظر رکھ کر وہ لکھتا  
ہے کہ حضرت مسیح موعود نے نہ ماننے والوں کو  
مسلمان سمجھنے کے لئے زیادہ سے زیادہ اگر  
کوئی شرط قرار دی ہے۔ تو وہ یہی ہے۔ کہ آپ  
کے مسلمان ہونیکا اعلان کریں۔ اور آپ کے  
مکفرین کو تکفیر کی زد میں سمجھیں۔“

لیکن پیغام کا یہ بیان مراسر جھوٹ اور جھوٹ  
وہی ہے کہ حضرت مسیح موعود نے اپنے زمانے  
والوں کو مسلمان سمجھنے کے لئے بڑی سے بڑی  
یہی شرط قرار دی ہے۔ کہ وہ ”آپ کے مسلمان  
ہونیکا اعلان کریں۔ اور مکفرین کو حدیث  
تکفیر کی زد میں سمجھیں۔“ کیونکہ آپ کے مبعوث  
کئے جانے کی عرض یہ تھی کہ لوگ آپ کو  
مسلمان سمجھ لیں۔ اور بس۔ بلکہ یہ تھی۔ کہ آپ  
کو قبول کریں۔ اور آپ اور مسلمان را مسلمان  
کردہ کے مطابق مسلمان کہلانے والوں کو پیچھے  
اور حقیقی مسلمان بنائیں۔ پس حضرت مرزا صاحب  
نے یہ کبھی نہیں کہا اور نہ لکھا۔ کہ جو کچھ مسلمان  
کہنے والے وہ بچا مسلمان ہو جاتا ہے۔ بلکہ  
یہی کہا کہ جو کچھ مانیکا اور قبول کرے گا۔ وہی مسلمان  
ہوگا۔ پس آپ کو مسلمان سمجھنا۔ اور آپ کے  
مکفرین کو حدیث تکفیر کی زد میں آنے والے  
قرار دینا ہرگز ایسی بات نہیں ہے۔ جو حضرت  
مسیح موعود کے زمانے والوں کو مسلمان قرار  
دے سکتی ہے پھر لاپرواہی مسلمان تو مکفرین  
مسیح موعود کو کافر بھی نہیں سمجھتے۔ بلکہ وہ ایسے  
لوگوں کو موجود عذاب سمجھتے ہیں۔  
”جو کسی مسلمان کو کافر کہنے کے عادی ہیں“  
علائکہ مکفرین حضرت مرزا صاحب میں عادی کفر باز  
ہی شامل نہیں۔ بلکہ وہ لوگ بھی بکثرت  
شامل ہیں۔ جن کی مہر میں صرف حضرت مرزا  
کے کفر نامہ پر چسپاں ہوئیں۔ پھر حضرت  
مرزا صاحب کو کافر کہنے والوں کو حدیث  
کی رو سے کافر نہیں کہا گیا۔ بلکہ مورد  
عذاب سمجھرایا گیا ہے۔ اس لئے پیغام نے  
جو شرط غیر احمدیوں کو مسلمان سمجھنے کے متعلق  
پیش کی ہے۔ وہ بھی پوری نہیں ہو سکتی۔ ذیل  
میں ہم ایک سوال و جواب کا خلاصہ درج  
کر کے بتاتے ہیں کہ پیام صلح نے مکفرین مسیح  
موعود کو مسلمان قرار دینے کے متعلق جو شرط

پیش کی ہے۔ وہ بالکل غلط اور اس کی خود ساختہ  
ہے۔ حضرت مسیح موعود کی بیان کردہ ہرگز نہیں  
ہے۔ حضرت مسیح موعود سے ایک شخص نے  
سوال کیا کہ

حضرت عالی نے ہزاروں جگہ تحریر فرمایا  
ہے کہ کلمہ گو اور اہل قبلہ کو کافر کہنا  
کسی طرح صحیح نہیں ہے۔ اس سے  
صاف ظاہر ہے۔ کہ علاوہ ان ہونیکوں  
کے جو آپ کی تکفیر کر کے کافر بنائیں  
صرف آپ کے زمانے سے کوئی شخص  
کافر نہیں ہو سکتا۔ لیکن عبدالحکیم خاں  
آپ لکھتے ہیں۔ کہ ہر ایک شخص جس کو  
میری دعوت پہنچی اور اس نے مجھے  
قبول نہیں کیا۔ وہ مسلمان نہیں ہو  
حقیقۃ الوحی ص ۱۶

اس سوال سے حسب ذیل باتیں ظاہر ہیں۔ یہ  
کہ حضرت اقدس نے ابتداء متقدمہ و متخرروں  
میں یہ لکھا ہے کہ کلمہ گو کافر نہیں ہو سکتا۔  
(۲) وہ کافر میں جنہوں نے آپ کو کافر ٹھہرایا  
(۳) اب آپ نے ماننے والوں کو بھی کافر  
ٹھہراتے ہیں۔

اس کے جواب میں حضرت اقدس تحریر  
فرماتے ہیں۔

”یہ عجیب بات ہے۔ کہ آپ کافر  
کہنے والے اور نہ ماننے  
کو دو قسم کے انسان ٹھہراتے  
ہیں۔ حالانکہ خدا کے نزدیک ایک  
ہی قسم ہے۔ کیونکہ جو شخص مجھے  
دیکھی آپ کے دعویٰ صادق سمجھتا  
موعودہ و مہدویت مہمودہ کہ ناقل  
نہیں ماننا۔ وہ اسی وجہ سے نہیں  
مانتا کہ وہ مجھے دعویٰ مذکورہ  
میں۔ ناقل) مفسر می قرار دیتا ہے  
کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ کہ خدا پر





# یورپ کی خبریں

**مسٹر ولسن پیرس میں** لندن ۳ دسمبر ۱۹۱۵ء  
 ان کی سلامی میں آپریں سر ہوئیں۔ جنگی باجے نے قومی گفت  
 گایا۔ موسیو پوپا کار پیلے شخص تھے جنہوں نے مسٹر  
 ولسن کا استقبال کیا۔

**ہنگامی صلح کی بیجااد میں سخت لندن**  
 دسمبر ۳ پیرس کا ایک تار منظر ہے کہ ہنگامی صلح  
 کی بیجااد، اجزوری کی صلح تک بڑھا دیکھی ہے۔  
 شاید اس کے بعد بھی بڑھا دی جائے۔ جب  
 تک اتحادیوں کی مرضی کے مطابق سہاریات  
 مصالحت پر دستخط نہ ہوں۔

**جرمنی کے لئے سامان خوراک لندن**  
 ۳ دسمبر۔ پیرس کا ایک تار منظر ہے کہ ہنگامی  
 صلح کی دعوت اس امر کی تقاضی ہے کہ ۲۵  
 لاکھ ٹن کے جہازات جو جرمن ہندو گاہوں میں  
 پرے ہیں ان میں غرض اتحادیوں کے سپرد کر دیا  
 جائے کہ جرمنی میں خوراک پہنچانی جائے۔ جہازات  
 جرمن ہی کی ملکیت رہیں۔

**اتحادی روس میں لندن** ۱۳ - دسمبر ۱۹۱۵ء  
 کا ایک تار منظر ہے کہ باشندوں کی درخواست  
 پر ایک فرانسیسی بحری فوج انتظام کرنے اور  
 ۵۰۰ جرمن سپاہیوں کو نکالنے کے لئے۔ جو  
 پوزنیکیوں کے ساتھ قریبی و نمازت کرتے  
 رہے ہیں اڈریس میں آہنی سے کسی سلسلہ میں  
 برلن سے سرکاری طور پر اعلان کیا گیا ہے کہ اڈریس  
 خالی کیا جا رہا ہے۔

**جرمنوں کی طرف سے بیت وعل لندن**  
 ۱۵ دسمبر۔ پیرس۔ ہر دو ہرگ نے ہنگامی صلح کی  
 کمیشن کے سامنے اعلان پڑھا۔ جس میں اتحادیوں  
 کی شرائط کی بڑھتی ہوئی سختیوں کا تذکرہ تھا۔ اور  
 کہا کہ جرمن ان کی تعمیل نہیں کر سکتے اور مطالبہ کیا

# ہندوستان کی خبریں

**جشن فتح کے اموات اخبار** عمامہ - حوالہ  
 سول اینڈ ملٹری گزٹ رادی ہے کہ ۲۶ - نومبر کو  
 فتح کے میلہ میں ۳ - آدمی ہلاک ہوئے۔ ۱۵ -  
 اشخاص زخمی ہوئے۔ ان میں سے ایک یادو کے  
 سوا باقی اشخاص کو خفیف زخم آئے۔

**لاشوں کی گنگا کے پانی کو خرابی کی کوشش**  
 اخبار لیڈر لکھتا ہے کہ شہر الہ آباد میں گھاسن ریلوے  
 پل اور دریا گنگا کے بائیں کم از کم (۱۷۵۸) لاشیں  
 دریائے گنگا میں بہتی ہوئی شمار کی گئیں۔ چند  
 سربراہ اور وہ شہریوں نے ان لاشوں کے گھسنے  
 کے لئے کشتیوں میں تمام دن صرف کیا۔

**ایک فرانسیسی وفد ایم بیسیٹ ایم بلو پوٹ**  
 اور ایم آرنیٹ کا ایک وفد ۲۰ - کو پیرس سے  
 روانہ ہوا ہے۔ جو کرسس کے زمانہ تک ہندوستان  
 پہنچ جائیگا۔ یہاں یہ لوگ سنگاپور میں کرسچین  
 کے سلسلہ میں جنگ کے بعد کی فرانس و بلجیم کی  
 حالت پر لیکچر دیں گے۔

**پشاور میں آتشزدگی** سلاہور درہ نسر کے بائیں  
 ایم دسمبر سے سلسلہ ٹیلیفون قائم ہو گیا ہے۔ ڈاکٹر  
 گفتگو کی فیس ۶ رہے۔

**ضلع اٹک میں ڈاکے** اخبار ڈو انفقار رادی  
 ہے کہ ضلع اٹک کے مقامات ملٹری اور سہارا کے متصل

ہندسی گھیب ہیں ڈاکو ڈالنے کی زور داروں کی  
 خبر موصول ہوئی ڈاکو کسی مکان کی چھت پر کھڑے  
 ہو کر بندوں چلا دیتے ہیں۔ تاکہ گانوں کے باشندوں  
 خوف زدہ ہو جائیں۔ اور اس کے بعد مکان کو  
 لورنا شروع کر دیتے تھے۔ ملٹیڈ میں ڈاکوں نے  
 ایک مکان کے بیٹے کو پکڑ لیا۔ اور جب تک ۵۰۰۰  
 روپیہ ادا نہ کیا اسے نہیں چھوڑا گیا۔

**حضور نظام کی فیاضی** حضور نظام نے افتخار  
 جنگ کی خوشی میں اپنی عزیز رعایا کے لئے اڑھائی لاکھ

کہ ناکہ بندی موقوف کر دی جائے۔ جنگی تبدیلی  
 چھوڑ دیتے جائیں۔ اور معاہدات مصالحت  
 پر عمل کیا جائے۔

**کرنیل لارینس اور افواج عرب لندن**  
 ۹ - دسمبر۔ اخبار ڈیلی میل رومپراز ہے کہ کرنیل  
 ٹی ای۔ لارینس جو دو برس تک افواج عرب  
 میں مشافرت اسٹریٹ چکے ہیں۔ انگلستان  
 پہنچے ہیں۔ ان کی فوجی خدمات کی عہدوں نے ایسی خدمت  
 کی کہ ایک شرف کی طرح ان کے ساتھ برتاؤ کیا  
 جاتا تھا۔ اور ان کو امیر کا اضافی درجہ عطا کیا گیا۔  
 کرنیل لارینس سٹریٹ شریف فیصل کے ساتھ  
 ۲۰ - دسمبر کو دمشق میں داخل ہوئے تھے شریف فیصل  
 اس وقت پیرس میں فرانسیسی گورنمنٹ کے دست  
 اور سمان کی حیثیت میں عظیم میں کرنیل لارینس  
 ۱۹۱۵ء کے موسم گرما میں دفتر جناب میں تھے اور  
 اس کے کچھ عرصہ بعد مصر میں بھیجے گئے تھے چونکہ  
 وہ عربی زبان جانتے تھے۔ اس لئے عرب میں مختلف  
 خدمات پر مامور کئے گئے۔

**معقول مقصر لائل کی ماؤں کی دعویٰ پیرس**  
 ۱۱ - دسمبر۔ لائل کی چند ماؤں نے مشرقی طور پر مقصر کے  
 خلاف ایک باضابطہ مقدمہ اس بنا پر دائر کیا ہے  
 کہ مقصر کی حکم سے گذشتہ ۱۹۱۴ء میں لائل کو  
 کی نابالغ لڑکیاں بھگائی گئیں تھی۔ اور ان کے  
 ساتھ نہایت شرمناک برتاؤ کیا گیا۔ اور زنانہ لڑکیوں  
 کے ساتھ انھیں خلط ماطل کر کے جرمن سپاہیوں  
 میں تقسیم کیا گیا۔

**پرتگال کا پریزیڈنٹ گولی مار کر ہلاک کیا گیا**  
 لندن ۱۵ - دسمبر پرتگال کا پریزیڈنٹ سائڈنیو  
 بائیں نصف شب کے وقت جب وہ اپورٹو کو جا  
 کئے ریلوے اسٹیشن کو جا رہے تھے۔ قتل کیا گیا  
 ایک جوش میں آئے ہوئے ہجوم نے قاتل  
 کا کچھ نکال دیا۔ پریزیڈنٹ پائیس ایمبولینس  
 اسٹیشن میں مر گیا۔

پشاور میں آتشزدگی کے بعد کی فرانس و بلجیم کی حالت پر لیکچر دیں گے۔